

2017年秋加拿大蒙特利尔大学

2018-06-12 10:17:57

2017年秋季，我非常幸运地获得了学校外派交流的名额，前往加拿大蒙特利尔大学进行交流学习。蒙特利尔大学一直是法语学生心目中神圣的学府，虽然不在法国本土，其享誉世界的法语语言和文化研究足以吸引一大批法语专业留学生前往。除去法语大学的身份，蒙特利尔大学在各个学科上都以高水平著称，在加拿大乃至全世界都是非常好的大学，能够在这样一所学府交换，我感到非常高兴和自豪。魁北克地区特殊的地理和语言环境，形成了独特的加拿大法语。早在本科时期就对加拿大的魁北克区充满向往，想去听听非法国地区的法语，去看加拿大的漫天枫叶和可爱的国宠——松鼠。上一学期，我终于有机会来到这片广袤的土地，这不仅仅是一次全新的生活体验，也是一次全新的学习体验。在纯外语的环境中，我带着激动和紧张的心情，进入了语言提升最快速的时期。不像在国内，尽管同学们为了提高口语会私下用法语交流或在口语角练习，但完全进入另一个语言环境是其他模拟情景都无法比拟的。在这样一个远离以前熟悉的一切的环境里，所有的事都要重新去适应，说话从最开始的胆怯慢慢变成了自然、流利。老师和同学们都非常热情，他们很耐心地听我们讲话，会顾及到我们的困难而使用尽量规范的语句，不论我们何时遇到什么样的问题，他们都会积极为我们解答，非常照顾我们这些外国人。我选的课程是文学课，不得不感叹蒙大的学生真的很优秀，他们本身对法国文学了解就很深，但依然非常刻苦地学习，对于自己研究的领域如数家珍、娓娓道来，实在是令我汗颜又佩服，国外学生的学识和认真程度都是我需要学习的地方。蒙大的图书馆馆藏非常丰富，研究杜拉斯、大仲马、波伏娃的书都占满了一整个一整个的书架，在这里，很多不同领域的法语书令我十分欣喜，自己也就是在这种融洽的学习氛围、同学们的热心帮助和自由的学习中法语有了很快的进步。我非常庆幸，自己能有这样的机会，在世界一等的法语大学进行学习。有趣的是，我注意到了很多加拿大法语和法国法语不一样的地方。在魁北克，越是远离市区的方口音越重，一些语法规则也会不一样。不过魁北克人和外国人说话时会注意这个问题，会稍稍抑制一下自己的口音。但是听久了我反而更喜欢他们的口音，虽然不如法语优美，却十分可爱。他们的语调比法国法语更加起伏跌宕，说话时仿佛带有很多情绪在里面。最有特色的发音就是他们会加入儿化音，法语里面是没有儿化音的，听起来有一种听北京人讲普通话的感觉，很有意思。此外，他们说的法语会混杂一些英语进去，刚开始很不习惯，慢慢听多了就越来越能跟得上他们的节奏了。作为生来就会两门语言的魁北克人，他们的语言优势是相当明显的。我很喜欢这个国家，也很喜欢安安静静的蒙特利尔，蒙特利尔不像多伦多是个大都市，目之所及，前方都是一片规规矩矩的小洋房林立，建筑不会太高，特别是稍微边缘的地带，房屋稀稀落落，隔一段距离有一个大卖场，占地面积非常广，却都只有一层楼。蒙特利尔大学在半山腰上，所以从学校放眼望去可以望到地平线的尽头（中国也有这样开阔的地方，可是因为空气不好所以没有看过这么远），颇有一种国疆辽阔之感。土地广阔的国家其人民也非常包容。一方面是因为加拿大人性格比较大方耿直，另一方面也是因为加拿大历来就是一个移民国家，不同的文化习俗在这里碰撞交融，早已形成了多元文化的土壤。几乎走几步就能看到不同人种的人，黄种人、黑种人、白种人齐聚一堂，哪个人种的人都不少。因为环境包容，这里的人都很有自己的特色。染五颜六色头发的人很多，奇装异服也见怪不怪，无论男女老少都要追求自己的个性。纹身也不是像在中国一样认为是小混混才做的事情，一个穿着得体的人或者是餐厅工作的服务员，他们撩起袖子一般都会露出各种纹路的扎眼纹身。深受法国文化的影响，这里的文化氛围也很浓厚，素有“小巴黎”之称。市区里大大小小的剧院很多，画展、艺术展层出不穷，这便给蒙特利尔的自然之美蒙上了一层优雅与神秘，艺术家们在街头巷尾就可以创造一幅大作，那是覆盖整面墙的墙绘，栩栩如生、活灵活现。乐队也是蒙特利尔的灵魂，他们喧嚣、吵闹，他们轻柔、唯美，每一位蒙特利尔人都热爱着音乐、热爱着艺术，这是另一个充满浪漫气息的城市。虽然这里比较寒冷，但人们对生活的热爱却一点也不冰冷。特别是夏季，热爱音乐的蒙城人会连续两个月举办无数场音乐节，美食相伴、游行街头，整个城市沉浸在夏日的喧嚣与活力中。即便是冬日，热爱运动的蒙城人也会举办“裸跑”活动，让大家在冰天雪地里认识自我、超越自我。在加拿大只呆了短短的四个月，很不舍离开这个无忧无虑的世外桃源，人们脸上总是挂着笑意，天总是很蓝，云总是很低，仿佛伸手就可以碰到。遗憾的是还没有领略过枫叶国多姿多彩的夏季，那是加拿大最好的季节。但心中一直有个念想，对加国的美好回忆会促使我再次回去吧，总有一天，我会再踏上那一片广袤的大地，希望那时，我可以带着我亲爱的家人，亲爱的父母一起，再次踏上那一片广袤的大地。为了抚养我长大，父母付出了很多心酸的努力。我时常感到愧疚，为何学到这样的层次、学到这样的年龄，也未能让他们少操心半分。我的家庭并不是富裕的家庭，但父母为了让我受到最好的教育、为了让我拓宽见面，依然支持我出国交流。虽然读研期间，学校给予的补助和自己实习挣的钱已经勉强可以抵扣学费和生活费，但此次出国却还是让父母承担了很多负担。年过半百，这正是他们应该安度晚年的年纪了，自己的子女还未能完全独立，还要让他们为我操心，这是我很不愿意看到的，因此我和父母协商好之后都不要让他们再为我花钱了，我会通过实习和家教自己赚取学费和生活费，开始独立的生活。鉴于自己还是学生，不想让工作占去我太多时间，还是将重心放在学习上，把完成好学业作为重中之重，这才不辜负父母的期望和我出国留学的初衷，所以希望可以向学校申请补助，可以帮助我和我的家人。